
29 जून, 2022 - �श� 2 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1. तीन �ब� 	ु आवेश�, ��ेक का आवेश  ह�, को  भुजा के एक समबा� ��भुज के शीष� पर !व"#त $कया गया ह�, जैसा $क (दखाया गया ह�। ��भुज के क, -क पर
$व.ुत /े�  ह�।  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

$व.ुत /े� एक स(दश रा3श ह�। अत: नेट $व.ुत /े�, सभी तीन �ब� 	ुओ  ंके कारण $व.ुत /े�� का स(दश योग होगा। सम�मतता से,

��.2. दो गुटके एक डोरी क: सहायता से जुड़< �ए ह=, जैसा $क नीचे (दखाया गया ह�:

य(द  गुटके और /ै�तज सतह के बीच घषAण गुणांक  ह�, तो (नकाय का Bरण Cात क:3जए।

A)

B)

C)

D)

उ1र:

q a

x
kq

a2
x

0

3

2

1

0

Eक◌े◌ंद◌्रक= 0
⇒ x = 0

40	kg 0.02

	m	s−28
11

8	m	s−2

	m	s−211
8

10	m	s−2

	m	s−28
11
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हल:

लटके �ए गुटके के 3लए,

अब, घषAण बल का अFधकतम मान होगा,

मेज पर गुटके के 3लए,

समीकरण (1) और समीकरण (2) स,े हम �ाH करते ह=,

��.3. एक ग,द को  क: अFधकतम /ै�तज 	ूरी पर फ, का जा सकता ह�। य(द ग,द को ऊLाAधर ऊपर क: ओर फ, का जाता ह�, समान �यास के साथ। ग,द Nारा �ाH
क: गई अFधकतम ऊँचाई ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: /ै�तज परास अFधकतम होती ह� य(द �/ेप कोण  ह� और इस े  Nारा (दया जाता ह�
यहाँ, 
तब, 

य(द ग,द को ऊLाAधर Rप स ेऊपर क: ओर फ, का जाता ह�, तो ग,द जमीन से अFधकतम ऊंचाई �ाH कर लेगी जैसा $क ,

��.4. $व.ुत वाहक बल  और आंतSरक ��तरोध  क: दो सेल� को Tेणी Uम म, जोड़ा जाता ह� और $फर बाV ��तरोध  के साथ समांतर Uम म, जोड़ा जाता
ह�। य(द दोन� "#�तय� म, धारा बाV ��तरोध के Wसर� पर समान ह�, तो  का मान Xा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

40 −T = 4a					⋯(1)

fmax = μN = 0.02 ×40×10 = 8	N

T −8 = 40a					⋯(2)

32 = 44a	 ⇒ a= = 	m	s−232
44

8
11

100	m

25	m

50	m

100	m

200	m

50	m

45° Rmax = u2

g

Rmax = 100	m
100 = 		⋯(1)u2

g

Hmax = u2

2g

Hmax = = 50	m100
2

ε r R = 2	Ω
r

6	Ω

2	Ω

8	Ω

10	Ω

2	Ω
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हल:

जब सेल Tेणी Uम म, जुड़< होत ेह=,

जब वे समांतर Uम म, जुड़< होते ह=, तो $व.ुत वाहक बल  ह� और �भावी आंतSरक ��तरोध  होगा। इस3लए, $व.ुत धारा होगी,

चूँ$क,

 

��.5. मीनार क: �ार�ंभक लंबाई  मीटर ह�। र<$डयो संचरण क: लंबाई म,  गुना वृFZ करने के 3लए मीनार क: लंबाई म, $कतनी वृFZ होनी चा$हए?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: तय क: गई अFधकतम 	ूरी  Nारा दी जाती ह�, यहाँ  ��[ा ह�।
अब, र<$डयो संचरण क: लंबाई को  गुना तक बढ़ान ेके 3लए,  को  गुना $कया जाना चा$हए। तो, 
इस �कार, मीनार क: लंबाई म, वृFZ (न] �कार ह�:

��.6. एक उप^ह का पृ_ी क: सतह के पास  का आवतA काल ह� (पृ_ी के क, - स ेउप^ह क: 	ूरी को  के Rप म, मान ली3जए), य(द पृ_ी के क, - से उप^ह क: 	ूरी 
 तक बढ़ा दी जाती ह�, तो इसके पSरUमण काल का मान Cात क:3जए?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

is = =2ε
2r+R

2ε
2r+2

εp = = ε
+ε
r

ε

r

+1
r

1

r

rp = =r×r
r+r

r
2

ip = = =ε

R+ r

2

ε

2+ r

2

2ε
4+r

is = ip

⇒ = ⇒ r = 2	Ω2ε
2r+2

2ε
4+r

125	m 2

375	m

500	m

250	m

650	m

375	m

d =√2Rh R
2 h 4 h = 4×125 = 500	m

Δh = 500−125 = 375	m

7	h R
3R

36	h

45	h

55	h

25	h

36	h
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हल: के`र के तीसर< (नयम (आवतA के (नयम) स,े हम जानत ेह= $क

इस3लए, 

��.7. एक र<$डयोस$Uय पदाथA क: अधA - आयु  वषA ह�। �ार�ंभक मान के  के 3लए स$Uय ना�भक� क: संaा को कम करन ेम, $कतना समय लगेगा?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: �ार�ंभक मान के  का अथA ह� $क, ना�भक� क: अं�तम संaा होनी चा$हए,  

 अधA आयु के बाद शेष ना�भक� क: संaा ह�, 

इस3लए, 3लया गया समय होगा,

��.8. एक सरल लोलक क: लंबाई Cात क:3जए, य(द इसका समीकरण  Nारा (दया गया ह�।

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: मानक समीकरण  के साथ (दए गए समीकरण  क: तुलना करने पर ह�।      
हम, �ाH ह�, 
चूँ$क, आवतA काल  ह�, यह एक सेकंड लोलक ह�।

 

T 2 ∝ R3	 ⇒ = ( )3 = ( )3T 22

T 21

R2

R1

3R
R

T2 =√27T1
= 5.19 ×7 ≈ 36	h

5 6.25%

20	years

30	years

40	years

50	years

20	years

6.25% ( )N0

16

n N = N0

2n

6.25%N0 =
N0

2n

N0 = 	 ⇒ =6.25
100

N0

2n
625
104

1
2n

⇒ 2n = 	 ⇒ 2n = 24104

54
⇒ n = 4

n× t = 4×5 = 20	वर◌्ष1
2

y = A sin (πt+π)

89cm

98cm

97.2cm

99.4cm

99.4cm

y = A sin (πt+π) y = A sin (ωt+ϕ)
ω = π	 rad 	s−1

T = = 2	s2π
ω

T = 2π√ ⇒ L = = 99.4	 cmL
g

g

π2
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��.9. यहाँ पर  क: 	ूरी पर दो आवेश Q ह=। एक आवेश  को Q को �मलाने वाली र<खा के मb-�ब� 	ु पर इसके लंब सम(Nभाजक पर x 	ूरी पर रखा गया ह�।  का वह
मान Cात क:3जए, 3जसके 3लए  अFधकतम बल का अनुभव करता ह�। 

 

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

 और  के बीच क: 	ूरी 

 और  के बीच का बल,  

(दए गए Fच� स ेहम द<ख सकते ह= $क बल� के केवल ऊLाAधर घटक ही जोड़< जाएंगे और /ै�तज घटक (नरc हो जाएंगे। इस3लए,

बल के अFधकतम होन ेके 3लए, 

d q x
q

d
2

d

√2

d

d

2√2

d

2√2

q Q r =√x2+( )2 =√x2+d
2

d2

4

q Q F =
kqQ

r2

Fन◌ेट= cosθ

= × =

2kqQ

r2

2kqQ

r2
x
r

kqQx

(x2+ )d2

4

3
2

= 0
dFन◌ेट

dx

⇒ kqQ

⎡⎢⎢⎢⎣
⎤⎥⎥⎥⎦
= 0

(x2+ ) −x× (x2+ ) ×2xd2

4

3
2 3

2
d2

4

1
2

((x2+ ) )2

d2

4

3
2

⇒ (x2+ ) = 3x2⇒ 2x2 = ⇒ x =d2

4
d2

4
d

2√2
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��.10. एक Wसर< स ेगुजरन ेवाली लंबवत अ/ के पSरतः घूणAन करने वाली एक पतली एकसमान छड़ का जड़B आघूणA  ह�। समान छड़ को एक वलय के Rप म, मोड़ा
जाता ह� और !ास के सापे/ इसका जड़B आघूणA  ह�। अनुपात  ह�,  Cात क:3जए।

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

एक Wसर< स ेगुजरन ेवाली अ/ के पSरतः घूणAन करने वाली छड़ का जड़B आघूणA, 

इसके एक !ास के पSरतः घूणAन करने वाली वलय का जड़B आघूणA, 

चूँ$क छड़ को एक वलय के Rप म, मोड़ा जाता ह�, वलय क: पSरFध और छड़ क: लंबाई बराबर ह�, 

तब, 

इस �कार, अनुपात ,

इस3लए 

��.11. (दए गए पSरपथ-आर<ख म,, वोfमीटर का पाgांक Xा होगा?

A)

I1

I2 =I1

I2

xπ2

3 x

8

4

5

7

8

I1 = 					⋯(1)ml2

3

I2 = mR2

2

l = 2πR

I2 = =mR2

2
ml2

8π2

=I1

I2

8π2

3

x = 8

12	V
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B)

C)

D)

उ1र:

हल:

वोfमीटर का ��तरोध  के Rप म, (दया गया ह�।

(दए गए पSरपथ म, तुh ��तरोध इस �कार ह�, 

अब, पSरपथ म, $व.ुत धारा, 

वोfमीटर का पाgांक (न] होगा,

��.12. समij म, $कसी भी �ब� 	ु  पर $व.ुत $वभव  Nारा (दया जाता ह�, जहाँ,  सभी मीटर म, ह=।  पर $व.ुत /े� होगा :

A)  धनाkक  - (दशा म,

B)  ऋणाkक  - (दशा म,

C)  ऋणाkक  - (दशा म,

D)  धनाkक  - (दशा म,

उ1र:  ऋणाkक  - (दशा म,

हल: $व.ुत $वभव, 

$व.ुत $वभव और $व.ुत /े�  के Rप म, संबंFधत ह=।

�ब� 	ु  पर,

इस �कार, $व.ुत /े� ऋणाkक x-अ/ के अनु(दश   ह�।

��.13. एक वc ु(नयत Bरण  के साथ ग�त करना �ारm करती ह�। इसके Nारा पहले  म, तय क: गई 	ूरी  ह�। तब इसके Nारा अगल े  म, तय क: गई 	ूरी ह�:

A)

B)

C)

2	V

8	V

20	V

8	V

2000	Ω

Req= +600 = 1000	Ω500×2000
2000+500

i = 	A20
1000

V = 20−600× = 8	V20
1000

(x,y,z) V = 3x2 x,y,z (1	m,	0	m,	4	m)

6	V	m−1 x

3	V	m−1 x

6	V	m−1 x

3	V	m−1 x

6	V	m−1 x

V = 3x2

E =− =−6xdV
dx

(1, 	0, 	4)

⇒ E =−6×1 = −6	V	m−1

6	V	m−1

a t	s 10	m t	s

10	m

20	m

30	m
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D)

उ1र:

हल: कण का �ार�ंभक वेग शूn ह�। ग�त के समीकरण को लाग ूकरने पर, हम, �ाH होता ह�,

माना $क अगल े  म, तय क: गई 	ूरी  ह�। तब,

��.14. एक कण को जमीन स े  क: ऊंचाई स े$वराम स ेमुo $कया जाता ह�, जैसा $क Fच� म, (दखाया गया ह�। जब कण जमीन से  क: ऊँचाई पर होता ह�, तो इसक:
ग�तज ऊजाA  $कसके बराबर ह�?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

40	m

30	m

10 = × a× t21
2

t	s x

10 +x = × a×(2t)21
2

⇒ 10+x = at2×41
2

⇒ 10+x = 10×4

⇒ x = 30	m

y0 y
K

K =mg (y0− y)

K =mgy

K =−mgy

K =mg (y− y0)

K =mg (y0− y)
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हल:

यहाँ, ग�तज ऊजाA म, लpq  "#�तज ऊजाA म, हा(न

अब,  से  ऊंचाई तक �गरने म, कण क: "#�तज ऊजाA म, हा(न  ह�।

इस3लए,  

इस �कार, ऊंचाई  पर ग�तज ऊजाA  ह�।

��.15. एक गैस तीन अलग-अलग �Uम� अथाAत समतापीय, rZोs और समदाबी Nारा  से  तक �साSरत होती ह�। य(द  और  उपरोo वtणu त
�Uम� म, Uमश: $कए गए कायA ह=, तो (न]3लvखत म, से कौन-सा सही Uम होगा?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: जैसा $क हम जानत ेह=, समदाबी �Uम म, दाब "#र रहता ह� और rZोs वU क: �वणता का पSरमाण उभय(नx �ब� 	ु पर समतापीय वU क: तुलना म, अFधक
होगा, इस3लए �Uम के 3लए आर<ख नीचे (दया गया ह�।

साथ ही,   वU के अंतगAत /े�फल

इस �कार,

��.16. माbम�,  और  के 3लए �काश क: चाल Uमश:  और  ह=। य(द कोई �काश $करण B से A तक जाती ह�, तो
आपतन कोण के 3लए पूणA आंतSरक परावतAन क: घटना इस �कार होती ह� $क

A)

B)

C)

=

y0 y mg (y0− y)

ΔKE =K−0 =mg (y0− y)

y K =mg (y0− y)

V1 V2 W1, 	W2 W3

W3 >W1 >W2

W3 >W2 >W1

W2 >W1 >W3

W1 >W3 >W2

W3 >W1 >W2

W = P −V

∴ 	W3 >W1 >W2

A B 	2 × 108	m	s−1 1.5 × 108	m	s−1

θ > sin−1( )43

θ < sin−1( )43

θ > sin−1( )34
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D)

उ1र:

हल: (दया गया ह�:  और 

Uां�तक कोण के 3लए:

अब, पूणA आंतSरक परावतAन के 3लए, 

��.17. एक यंग (Ntझरी �योग म,, य(द परद< को  से #ानांतSरत $कया जाता ह�, तो �z� ज चौड़ाई  से पSरव�तu त हो जाती ह�। य(द tझSरय�
के बीच क: 	ूरी  ह�, तो �काश क: तरगं द�bA Cात क:3जए।

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: हम जानत ेह= $क यंग के (Ntझरी �योग म, �z� ज चौड़ाई,

��.18. एक गोल ेका !ास, अ{तमांक  के साथ एक व(नu यर कै3लपर पैमाने का उपयोग करके मापा जाता ह�। व(नu यर पैमान ेका व, $वभाजन मुa पैमान ेम, से
$कसी एक के साथ �ब|ुल संपाती पाया गया और मुa पैमान ेपर पाgांक  ह�। य(द (दए गए व(नu यर कै3लपर म,  क: धनाkक शूn �ु}ट ह�,
तो गोल ेक: ��[ा _ _ _ _ _ _ _  ह�।

A) 90

B) 180

C) 190

D) 170

उ1र: 90

हल: व(नu यर कै3लपर का पाgांक (न] Rप म, (दया जाता ह� :

 

इस3लए, ��[ा 

��.19. समान धारा वहन करन ेवाले दो लंब ेसमांतर तार जो  क: 	ूरी पर ह=, उनके बीच के �ब� 	ु  का चुंबक:य /े� उ~� करते ह=। ��ेक तार म, धारा का
पSरमाण ह�:

θ < sin−1( )34

θ > sin−1( )34

vA = 2×108	m	s−1 vB = 1.5 ×108	m	s−1

sin (θc) = = × = =
μA

μB
c
vA

vB
c

1.5×108

2×108
3
4

⇒ θc = sin−1( )34
θ > θC

5 ×10−2	m 3×10−3	 cm
1	mm

400	nm

600	nm

800	nm

1200	nm

600	nm

β = λD
d

⇒ Δβ = ΔDλ
d

⇒ λ = = = 6×10−7	m = 600	nm
(Δβ)d
ΔD

3×10−3×10−2×10−3

5×10−2

0.1	mm 5
1.8	 cm 0.05	 cm

×10−2	 cm

d =MSR+(LC×VSR)-श◌ून◌्य	त◌्र◌ुटि◌
⇒ d = 18+ (0.1 × 5)−0.5 = 18	mm

r = = 9	mm = 90×10−2	 cmd
2

8	 cm 200	μT
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A) चालक ��ेक  का $वपरीत (दशा म, वहन करता ह�। 

B) चालक ��ेक  को एक ही (दशा म, वहन करता ह�।

C) चालक ��ेक  का $वपरीत (दशा म, वहन करता ह�। 

D) चालक ��ेक  को एक ही (दशा म, वहन करता ह�।

उ1र: चालक ��ेक  का $वपरीत (दशा म, वहन करता ह�। 

हल:

समांतर Uम तार� म, चुंबक:य /े�  Nारा (दया जाता ह�। 

मb राc ेम,, 

��.20.  -!मान के एक गुटके को एक बॉ� के अंदर रखा जाता ह�। बॉ�  के Bरण के साथ नीचे �गर रहा ह�। बॉ� क: सतह पर �ॉक  Nारा लगाया गया बल
Cात क:3जए।

A)

B)

C)

D)

उ1र:

6	A

3	A

20	A

6	A

20	A

B =
μ0I

2πd

द◌ूर◌ी = d
2

∵ 	 × 2 = B
μ0I

2πd

2

⇒ × = B
μ0

π
2I
d

⇒ = 200×10−64×10−7×2I
0.08

⇒ I = = ×0.082×10−4×0.08

2×4×10−7
1000
4

⇒ 20	A

m
g

4 m

3mg
2

3mg
4

4mg
5

3mg
5

3mg
4
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हल: �ॉक पर कायA करन ेवाल ेबल� को नीचे (दखाया गया ह�।

यहाँ,  अ�भलंब बल ह� और बॉ� Bरण  के साथ नीचे �गर रहा ह�।

आकृ�त स,े 

��.21. Fच�ानुसार  आवेशन पSरपथ p�च  को  पर बंद कर (दया जाता ह�। संधाSर� पर आवेश के मूल मान के व, भाग तक कम करन ेके 3लए पSरपथ को 
 समय लगता ह� और आवेश के मूल मान के  तक कम करने के 3लए  समय लगता ह�। तो  $कसके बराबर ह�?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: हम जानत ेह= $क आवेशन पSरपथ म, आवेश (न] Nारा (दया जाता ह�,

��.22. य(द लंबाई और बल क: इकाइय� म,  गुना क: वृFZ क: जाती ह�, तो ऊजाA क: इकाई  गुना हो जाएगी।  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

N
g

4

N =m(g− )g4
= 3mg

4

RC S t = 0 1
8 t1

1
2 t2

t1

t2

2

3

√3

2√2

3

q = q0e
−t
RC

⇒ = ln( )t

RC

q0

q

∴ 	 = = 3		 ⇒ = 3t1

t2

ln(8)

in(2)
t1

t2

4 n n

16

1

4

8

16
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हल: ऊजाA, कायA के तुh होती ह�। अत:

 नई इकाई = पुरानी इकाई का  गुना

[E] = [बल]× [ल◌ंब◌ाई]

=
1	नई

1प◌ुर◌ान◌ी

((4F)×(4l))
F×l

⇒ 1 16
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. यौ�गक  का �चUण - केवल चुंबक:य आघूणA ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

अयु��त इले�ॉन� क: संaा 

संकुल का चुंबक:य आघूणA,   

��.2.

 

उ~ाद  म,  बंध� क: संaा क: गणना क:3जए:  

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: एक ए�ोल संघनन म,, एक ईनॉलेट आयन, अ� / /ार उ�ेरक क: उप"#�त म, काब�(नल यौ�गक के साथ अ�भ$Uया करके एक β - हाइ�ॉ�ी ऐp�हाइड या β
- हाइ�ॉ�ी क:टोन का (नमाAण करता ह�, 3जसके बाद (नजAलीकरण Nारा एक संयु��त ईनोन का (नमाAण होता ह�। यह एक उपयोगी काबAन - काबAन बंध बनाने
वाली अ�भ$Uया ह�। 
 

 

[MnCl6]
4−

4.89

5.91

2.83

1.73

5.91

[MnCl6]
4−

Mn2+ : 	[Ar]3d5
= 5

μ =√n(n +2) = √35 = 5.91	B.M

P π

1

2

3

4

2
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��.3. (न]3लvखत म, स े$कस �ीशीज म, काब�नेट आयन होता ह�?

A) धावन सोडा

B) कॉ��क सोडा

C) खाने का सोडा

D) उपरोo सभी

उ1र: धावन सोडा

हल: धावन सोडा  म, काब�नेट आयन होता ह�।

खाने का सोडा  म, बाइकाब�नेट आयन होता ह�।

कॉ��क सोडा का सू�  होता ह�।

��.4. (न]3लvखत गणना पर $वचार क:3जए :

 का मान Xा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: गुणा और भाग म,, अं�तम पSरणाम म, उतने ही साथAक अंक होन ेचा$हए 3जतने क: मूल संaा म, होत ेह=। 

��.5. डाइ�ोरोडाइफे(नल�ाइ�ोरोएथेन $कस Rप म, कायA करता ह�?

A) पू�तरोधी

B) $वसंUामक

C) पीड़कनाशी

D) जल को मृ	ु करन ेवाला

उ1र: पीड़कनाशी

(Na2CO3.10H2O)

(NaHCO3)

NaOH

= X0.002858×0.112
0.5702

X

0.00056

0.000561

0.000563

0.0005

0.000561

= 0.0005610.002858×0.112
0.5702
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हल: डाईफे(नल�ाइ�ोरोएथेन, 3जस ेआमतौर पर DDT के Rप म, जाना जाता ह�, एक रगंहीन, �ादहीन और लगभग गंधहीन $U�लीय रासाय(नक यौ�गक ह�, जो एक
ऑग�नो�ोराइड ह�।

मूल Rप स ेयह एक क:टनाशक या पे�नाशी के Rप म, $वकWसत �आ था, ले$कन हा(नकारक पयाAवरणीय �भाव� कारण इसके उ~ादन पर ��तबंध लगा (दया
गया।

��.6. $कतन े$कर<ल ऐ|ोहॉल� म, अणुसू�  (��$वम समावयवी स$हत) होता ह�?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: अणु सू� 

असंतृHता क: को}ट

संभव ए|ोहॉल ह=:

2-�ूट<नॉल �का3शक समावयवता �द3शu त करता ह�, अतः, दो ��$वम समावय$वय� पर $वचार करने क: आव�कता ह�।

��.7. �ोरोजाइ3लनॉल और ट�पu (नऑल के �मTण से Xा (न�मu त होता ह�?

A) $वसंUामक

B) ��तजै$वक

C) पू�तरोधी

D) ��तअ�

उ1र: पू�तरोधी

C4H10O

1

2

3

4

2

= C4H10O

= (C +1)− = 5− = 0H+X−N
2

10
2
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हल: आमतौर पर उपयोग $कया जाने वाला पू�तरोधी, ड<टॉल, �ोरोजाइ3लनॉल और ट�पu (नऑल का �मTण होता ह�।

��.8.  क: आकृ�त और इसके एक अण ुम, उप"#त एकाक: यु�� क: संaा Uमश: ह� - 

A) चतु�लक:य, पाँच

B) T - आकृ�त, दो

C) ��कोणीय समतलीय, शूn

D) T - आकृ�त, �ारह

उ1र: T - आकृ�त, �ारह

हल:

�ोमीन  संकरण से गुजरता ह� और इस अणु क: आकृ�त T - आकृ�त होती ह�। ��ेक �ोरीन म,  एकाक: यु� होते ह= और �ोमीन म,  एकाक: इले�ॉन
यु� होते ह=। इस3लए, इसम, कुल  एकाक: इले�ॉन यु� होत ेह=।  

��.9. जब ऐ(नलीन z:डल - Uा� अ�भ$Uया स ेगुजरता ह�, तो (न]3लvखत म, स ेकौन सा सही ह�?

A) ऐ(नलीन उ~ाद के Rप म, �ाH होता ह�

B) ��त#ा�पत ऐ(नलीन उ~ाद के Rप म, �ाH होता ह�

C) ऐमाइड उ~ाद के Rप म, �ाH होता ह�

D) z:ड<ल Uा� अ�भ$Uया नह� होती ह�

उ1र: z:ड<ल Uा� अ�भ$Uया नह� होती ह�

BrF3

sp3d 3 2
11
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हल: ऐ(नलीन, ऐलु�म(नयम �ोराइड के साथ लवण (नमाAण के कारण z:ड<ल - Uा� अ�भ$Uया स ेनह� गुजरता ह�।

लूइस अ�, 3जसका उपयोग उ�ेरक के Rप म, $कया जाता ह�, जब$क ऐ(नलीन एक �बल /ार ह�।

इस3लए, एक अ�-/ार अ�भ$Uया होगी।

इस �कार, ऐ(नलीन एक लवण का (नमाAण करने के 3लए  के साथ अ�भ$Uया करता ह�।

नाइ�ोजन परमाणु पर धनाkक आवेश के कारण (  �भाव �द3शu त करता ह� और यह मेटा (नद�शक ह�), बे�ीन वलय म, इले�ॉनरागी ��त#ापन (न� य हो
जाता ह�।

इस3लए, z:ड<ल Uा� अ�भ$Uया ऐ(नलीन म, नह� होगी।

��.10.

उपरोo अ�भ$Uया के उ~ाद म, उप"#त  संकSरत काबAन� क: संaा ह�:  

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

��.11. (न]3लvखत म, स ेकौन सी अ�भ$Uया अ�ीय वषाA के 3लए सबसे अFधक उ1रदायी ह�?

AlCl3

−I

sp2

6

7

8

5

8
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A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: अ� वषाA $व�भ� �कार क: मानव ग�त$वFधय� का एक उपो~ाद ह� जो वायुमंडल म, स¡र और नाइ�ोजन के ऑ�ाइड का उ¢जAन करती ह�।

जैसा $क पहले उ£ेख $कया जा चुका ह�, जीवा¤ ¥धन (3जसम, स¡र और नाइ�ोजनी पदाथA होते ह=) जैसे कोयला और तेल �बजली �ेशन� म, और भ$¦य� या
मोटर इंजन� म, पे�ोल और डीजल स¡र डाइऑ�ाइड और नाइ�ोजन ऑ�ाइड का उ~ादन करते ह=।

 और  ऑ�ीकरण और जल के साथ अ�भ$Uया के बाद अ�ीय वषाA के 3लए �मुख योगदानकताA ह=, X�$क �	ू�षत वायु म, आमतौर पर कण पदाथA
होत ेह= जो ऑ�ीकरण को उ�ेSरत करते ह=।

��.12. कथन I : ड<Uॉन एक ब�लक ह�।

कथन II : यह ट<र<§थै3लक अ� और एFथलीन ¨ाइकॉल का संघनन ब�लक ह�।

A) दोन� कथन सही ह= और कथन II सही �jीकरण ह�।

B) दोन� कथन सही ह= और कथन II सही �jीकरण नह� ह�।

C) कथन I स� ह� और कथन II अस� ह�।

D) कथन I अस� ह� और कथन II स� ह�।

उ1र: दोन� कथन सही ह= और कथन II सही �jीकरण ह�।

हल: एFथलीन ¨ाइकॉल और ट<र<§थे3लक अ� क: पर�र $Uया Nारा ट<Sरलीन या ड<Uॉन का (नमाAण, इस �कार के ब�लक:करण का एक उदाहरण ह�।

��.13.  के बार< म, कौन सा कथन स� ह�?

A) वे समइले�ॉ(नक �ीशीज नह� ह=।

B) उनम, से  समइले�ॉ(नक ह= और सभी म, चतु�लक:य संरचना होती ह�।

C) सभी म, समइले�ॉनी और चतु�लक:य संरचना होती ह=।

D) सभी समइले�ॉनी होत ेह= और  चतु�लक:य होत ेह=।

उ1र: सभी म, समइले�ॉनी और चतु�लक:य संरचना होती ह=।

हल: दी गई सभी तीन �ीशीज समइले�ॉनी ह=, और क, -ीय परमाणु  संकरण दशाAता ह�। इस3लए, उनके पास चतु�लक:य संरचना होती ह�।

H2S +O2→ S+H2O

S+NaOH→ Na2S +Na2S2O3+H2O

I2+Na2S2O3→Na2S4O6+NaI

2SO2+O2+2H2O→ 2H2SO4

2SO2+O2+2H2O→ 2H2SO4

SO2 NO2

2SO2 (g)+O2 (g)+ 2H2O(l) → 2H2SO4 (aq)

4NO2 (g)+O2 (g)+ 2H2O(l) → 4HNO3 (aq)

CH4, 	NH4+, 	BH4−

2

2

sp3
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��.14.

 

अ�भ$Uया के दौरान बनन ेवाला #ायी मbवत© ह�:  

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

��.15. (न]3लvखत का �मलान क:3जए।
 

P Wसड<राइट I
Q मैलेकाइट II
R ªैलेराइट III
S कैलामाइन IV

A) P - IV, Q - III, R - I, S - II

B) P - IV, Q - III, R - II, S - I

C) P - I, Q - II, R - III, S - IV

D) P - III, Q - IV, R - I, S - II

उ1र: P - IV, Q - III, R - II, S - I

ZnCO3
ZnS

Cu2 (OH)2CO3
FeCO3
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हल: Wसड<राइट - 

मैलेकाइट एक कॉपर काब�नेट हाइ�ॉ�ाइड ख(नज ह�, 3जसका सू�  ह�।

ªैलेराइट, एक स¡ाइड ख(नज ह�, 3जसका रासाय(नक सू�  ह�।

कैलामाइन  ह�।

��.16. एकल - इले�ॉन �ीशीज के  क/क के 3लए  के मb आलेख ह�: 

A)

B)

C)

D)

FeCO3

Cu2CO3 (OH)2

ZnS

ZnCO3

2s Ψ2	और	r
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उ1र:

हल: एकल - इले�ॉन �ीशीज के  क/क के 3लए  के मb आलेख ह�: 

  
यहाँ  ना�भक के चार� ओर एक "#�त पर एक इले�ॉन तरगं को Cात करन ेवाले �ा«यकता घनB को (नR�पत करता ह�। 2s क/क म, भी एक नोडल तल
होता ह�।

 

��.17. एक पा� म, मानक ताप और दाब पर  हाइ�ोजन और  ऑ�ीजन ह�, तब  म, पा� का आयतन होगा :

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: STP पर एक गैस का एक मोल  लीटर आयतन घेरता ह�।

गैस के मोल� क: कुल संaा 

लीटर म, कुल आयतन 

��.18. कथन I : ऑ�ीजन क: आयनन ऊजाA, नाइ�ोजन क: तुलना म, कम होती ह�।

कथन II : नाइ�ोजन के  उप कोश अधA-पूSरत होत ेह=।

A) दोन� कथन सही ह= और कथन II, कथन I का सही �jीकरण ह�।

B) दोन� कथन सही ह= और कथन II, कथन I के 3लए सही �jीकरण नह� ह�।

2s Ψ2	और	r

Ψ2

n − l−1 = 2−0−1 = 1

16	gm 128	gm cm3

2.72 ×103	 cm3

2.72 ×105	 cm3

2.72 ×104	 cm3

2.72 ×102	 cm3

2.72 ×105	 cm3

22.7

H2	क◌े	म◌ोल◌ो◌ं	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा, 	nH2 = = 816
2

O2	क◌े	म◌ोल◌ो◌ं	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा, 	nO2 = = 4128
32

= 12

= 22.7 × 12

cm3 	म◌े◌ं	क◌ुल	आयतन	 = 22.7 × 12×1000

= 2.72 ×105	 cm3

2p
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C) कथन I गलत ह� और कथन II सही ह�।

D) कथन I सही ह� और कथन II सही ह�।

उ1र: दोन� कथन सही ह= और कथन II, कथन I का सही �jीकरण ह�।

हल: ऑ�ीजन क: आयनन ऊजाA, नाइ�ोजन क: तुलना म, कम होती ह�, X�$क नाइ�ोजन के  उप-कोश अधA-पूSरत होत ेह=, और अधA-पूSरत क/क� म, कुछ
अ�तSरo #ा«यB होता ह�, इस3लए उनम, से इले�ॉन� को (नकालन ेम, ब�त अFधक क}ठनाई होगी।

��.19. एक अ�भ$Uया म, दर "#रांक क: तापमान पर (नभAरता  Nारा दी जाती ह�। स$Uयण ऊजाA Xा ह�? [�तीक� के अपने सामाn अथA ह=]

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: आर<(नयस समीकरण से,

 से तुलना करन ेपर,

स$Uयण ऊजाA = 

��.20.  मोलल $वलयन के ­थनांक म, उ�यन  ह� और समान लवण के  मोलल $वलयन के $हमांक म, अवनमन  ह�। लवण के अनुपात  को Cात
क:3जये।

A)

B)

C)

D)

उ1र:

2p

N = 1s22s22p3

O= 1s22s22p4

k = Ae
−2600
T

15.48	kJ /mol

21.62	kJ /mol

35.82	kJ /mol

42.63	kJ /mol

21.62	kJ /mol

k = Ae
−2600
T

= 2600Ea
R

Ea = 2600×8.314 = 21616.4	J/mol

21.62	kJ /mol

1.5 4K 4.5 4K Kb
Kf

2 : 1

4 : 1

3 : 1

3 : 2

3 : 1
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हल: ­थनांक म, उ�यन

$हमांक म, अवनमन

दोन� को $वभा3जत करन ेपर:

��.21. सबसे अFधक #ायी काबAधनायन ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

उपरोo काबAधनायन, सतत संयु�न क: उप"#�त के कारण और मेथॉ�ी समूह के + M �भाव के कारण सबसे अFधक #ायी काबAधनायन ह�। 

��.22. �ोटीन क: कौन - सी संरचना गमA करने पर �भा$वत नह� होती ह�?

A) �ाथ�मक संरचना

B) (Nतीयक संरचना

C) तृतीयक संरचना

D) चतु®:य संरचना

उ1र: �ाथ�मक संरचना

ΔTb = ikbm1

ΔTf = ikfm2

4 = ikb (1.5)

4 = ikf (4.5)

=kb
kf

3
1
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हल: �ोटीन क# �ाथ	मक संरचना : �ोटीन म, एक या एक से अFधक पॉलीपे¯ाइड Tृंखला हो सकती ह�। एक �ोटीन म, ��ेक पॉलीपे¯ाइड म, एक $व3शj अनुUम म,
एक 	ूसर< के साथ जुड़< �ए एमीनो अ� होत ेह= और यह एमीनो अ� का अनुUम होता ह�, 3जसे उस �ोटीन क: �ाथ�मक संरचना कहा जाता ह�।

�ोटीन क# '(तीयक संरचना : �ोटीन क: (Nतीयक संरचना उस आकार को संद�भu त करती ह� 3जसम, एक लंबी पॉलीपे¯ाइड Tृंखला मौजूद हो सकती ह�।

�ोटीन क# तृतीयक संरचना : �ोटीन क: तृतीयक संरचना पॉलीपे¯ाइड Tृंखलाओं के सम^ वलन अथाAत, (Nतीयक संरचना के आगे वलन को (नR�पत करती ह�।

�ोटीन क# चतु* संरचना :  कुछ �ोटीन दो या दो से अFधक पॉलीपे¯ाइड Tृंखलाओं से बन ेहोते ह= 3ज°, उप इकाइय� के Rप म, जाना जाता ह�। एक 	ूसर< के संबंध
म, इन उप इकाइय� क: #ा(नक !व#ा को चतु®:य संरचना के Rप म, जाना जाता ह�।

$वकृतीकरण के दौरान, चतु®, (Nतीयक और तृतीयक संरचनाएं नj हो जाती ह=, ले$कन �ाथ�मक संरचना संरt/त रहती ह�।
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से�न C: ग,णत

��.1.
 के बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

��.2. य(द र<खा , समतल  को �ब� 	ु  पर ��त±ेद करती ह�, तब 	ूरी  (जहाँ  मूल �ब� 	ु ह�) ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:

माना $क दी गई र<खा पर एक �ब� 	ु  ह�।

यह �ब� 	ु समतल पर "#त ह�, अथाAत, 

इस3लए, �ब� 	ु  ह�।

अतः, 

��.3. य(द  ह�, तब  म, समीकरण को संतुj करन ेवाले हल� क: संaा ह�:

A)

lim
x→1

(x2−1)sin2(πx)

x4−2x3+2x−1

2π2

π2

3π2

π2

2

π2

lim
x→1

(x2−1)sin2(πx)

x4−2x3+2x−1

=
lim
x→1

(x2−1)sin2(πx)

(x2−1)(x2−2x+1)

=
lim
h→0

sin2(π(1+h))

(1+h−1)2

=
lim
h→0 =

lim
h→0( )2π2 = π2

sin2πh
h2

sinπh
πh

= =x−2
3

y−2
4

z+6
2 2x+4y+3z= 0 P OP O

√8069
7

√9053
14

√7084
7

√9017
14

√9053
14

= = = λ
x−2
3

y−2
4

z+6
2

(3λ+2,4λ+2,2λ−6)

2(3λ+2)+4(4λ+2)+3(2λ−6) = 0

⇒ 28λ = 6 ⇒ λ = 3
14

( , ,− )37
14

40
14

78
14

OP =√( )2+( )2+(− )2 =37
14

40
14

78
14

√9053
14

sinx = cos2x x ∈ (0,10)

4
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B)

C)

D) 3

उ1र:

हल: (दया गया ह�, 

अब, आलेख को अं$कत करने पर, हम, �ाH होता ह�,

 अब, आलेख Nारा  म, हल� क: संaा 

��.4.
 के �सार म,,  और  के गुणांक Uमश:  और  ह=। य(द  ह�, तब  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल:
 का वा ँपद

 वाल ेपद के 3लए,

 

 वाल ेपद के 3लए,

 से तुलना करन ेपर, हम, �ाH होता ह�,

2

0

4

sinx = cos2x

⇒ sinx = 1− sin2x

⇒ 		 sin2x+sinx−1 = 0

⇒ 	sinx =
(−1±√5)

2

⇒ 		 sinx =
(√5−1)

2

⇒ 	 (0,10) = 4

(2x − )151
5

1

x
1
5

x−1 x−3 m n m ⋅n2 = 15Cr ⋅ 2r r

5

10

4

6

5

(2x − )151
5

1

x
1
5

r

⇒ Tr+1 = 15Cr(2x )15−r( )r
1
5

−1

x
1
5

x−1

− =−1 ⇒ r = 1015−r
5

r
5 ⇒m = 15C10 ⋅ 2

5 ⋅ (−1)10

x−3

=−315−2r
5 ⇒ r = 15⇒ n = 15C15 ⋅ 2

0 ⋅ (−1)15

∴ mn2 = 15C10 ⋅ 2
5 = 15C5 ⋅ 2

5

m ⋅n2 = 15Cr ⋅ 2r

r = 5
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��.5.
य(द आ!ूह  ह�, तब आ!ूह  के सभी अवयव� के योगफल का मापांक Xा ह� जो 

 को संतुj करता ह�?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: (दए गए !ंजक का सरलीकरण करने पर, हम, �ाH होता ह�,

अब, 

इस3लए, 

अब, आ!ूह  के अवयव� का योग मापांक 

��.6. य(द दो समांतर Tेढ़ीय� को   पद� तक और   पद� तक (दया जाए, तब उनके बीच उभय(नx पद� का योग होगा:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: (दया गया ह�,

  पद� तक

  पद� तक

उभय(नx पद� का सावA अंतर 

�थम उभय(नx पद  और अं�तम उभय(नx पद  ह�।

इस3लए Tेढ़ी (न] होगी:  

A = [2 −1
0 2

] B

B = I − 5C1adj(A)+ 5C2(adj(A))2− 5C3(adj(A))3+ 5C4(adj(A))4− 5C5(adj(A))5

7

2

14

8

7

B = I − 5C1adj(A)+ 5C2(adj(A))2− 5C3(adj(A))3+ 5C4(adj(A))4− 5C5(adj(A))5

⇒ 	B = (I −adj(A))5

A = [2 −1
0 2

]⇒ adj (A) = [2 1
0 2

]

	B = [−1 −1
0 −1

]5

⇒ 	−B = [1 1
0 1

]5 = [1 5
0 1

]	

⇒ B = [−1 −5
0 −1

]
B = |−1−5−1| = |−7| = 7

3,6,9,⋯ 78 5,9,13,⋯ 59

2223

2322

2232

2323

2223

3,6,9,⋯ 78

⇒ t78 = 3+77×3 = 234

5,9,13,⋯ 59

⇒ t59 = 5+58×4 = 237

= LCM{3,4} = 12

9 225

9,21,33,⋯,225 ⇒ n = 19

S = [a+ l] = [9 + 225] = 2223n
2

19
2
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��.7. य(द Tेणी का योग  Nारा (दया जाता ह�, तब  का मान ह� -

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: (दए गए !ंजक को हल करने पर, हम, �ाH होता ह�,

 …  (i)

 … (ii)

अब समीकरण (ii) को (i) से घटान ेपर, हम, �ाH होता ह=,

  … (iii)

 …  (iv)

अब समीकरण (iv) को (iii) से घटाने पर, हम, �ाH होता ह�,

��.8.  और  को संतुj करने वाली स�²T संaाओं  क: संaा ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

S = 1+ + + +⋯5
6

10
62

16
63

S

16
216

301
125

25
216

276
125

276
125

S = 1+ + + +⋯5
6

10
62

16
63

⇒ = + + +⋯S

6
1
6

5
62

10
63

⇒ = 1+ + + +⋯5S
6

4
6

5
62

6
63

⇒ ( −1) = + + +⋯5S
6

4
6

5
62

6
63

⇒ ( −1) = + +⋯1
6

5S
6

4
62

5
63

⇒ ( −1) = + + +⋯5
6

5S
6

4
6

1
62

1
63

⇒ ( −1) = +5
6

5S
6

4
6

1
36

1− 1
6

⇒ ( −1) = + =5
6

5S
6

4
6

1
30

21
30

⇒ ( −1) = =5S
6

21×6
30×5

21
25

⇒ = +1 =5S
6

21
25

46
25

⇒ S = =46×6
25×5

276
125

z |z| = 3 arg(z−1)−arg(z+1) = π
4

0

1

2

3

0
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हल: (दया गया ह�, 

 एक वृ1 के दीघA चाप पर ह�, 3जसक: जीवा के Rप म,  ह� और  वृ1 के क, - के Rप म, ह�,

इस3लए,  

��[ा 

 ��[ा 

, ��[ा  और क, -  वाल ेएक वृ1 को (नR�पत करता ह�।

अथाAत ये दोन� वृ1 ��त±ेद नह� करते ह=।

अतः, कोई भी
 दोन� समीकरण को संतुj नह� करता ह�।

��.9. चार-अंक:य संaाओ  ंक: संaा, 3जसम, पहली तीन अंक:य संaा, अं�तम अंक अथाAत चौथे अंक से $वभा[ ह�, ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: माना $क चार-अंक:य संaा  ह�।

कुल संभव  संaाएँ  ह�गी।

अं�तम अंक  ह�  इस3लए पहले तीन अंक� के 3लए  संभावनाएं ह=।

 अंक:य संaाओं क: कुल संaा 

��.10.  एक वृ1  के अंतगAत ह�, जहा ं  ह�, तब ��भुज  का अFधकतम /े�फल ह�:

A)

|z| = 3

arg(z−1)−arg(z+1) = π
4

⇒ arg( ) =z−1
z+1

π
4

⇒ z BC A	 (0,α)

∠OAC= ∠BPC= π
4 ⇒ OA = OC= 1 = α

= AC=√2

OQ = α+ = 1+√2

⇒ Q = (0,1 +√2)
|z| = 3 3 (0,0)

z

2545

2430

2445

2145

2545

abcd

abc 9 ×10×10 = 900

d [ ]900
d

4 = [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]900
1

900
2

900
3

900
4

900
5

900
6

900
7

900
8

900
9

= 900+450+300+225+180+150+128+112+100

= 2545

ΔABC x2−√2x+ y2 = 0 ∠ABC= π
2 ABC

1
2
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B)

C)

D)

उ1र:

हल:

क, - 

(चूँ$क,  का अFधकतम मान )

��.11. वह �ा«यकता Xा ह� $क संबंध  सम�मत और संUामक दोन� ह�?

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: कात©य गुणन म, अवयव� क: कुल संaा  होगी, इस3लए कुल संभव संबंध  ह�ग।े

वे संबंध जो सम�मत और संUामक दोन� ह=, (न] ह�गे;

अथाAत  संबंध।

अभीj �ा«यकता  ह=। 

2

√3
2

4

1
2

x2−√2x+ y2 = 0 ⇒ (x− )2+ y2 =1
√2

1
2

≡ ( ,0), 		r =1
√2

1
√2

AC=√2

ar(ΔABC) = ×AB×BC1
2

= ×√2cosθ×(√2sin θ)1
2

= ×sin 2θ1
2

max{ar(ΔABC)} = 1
2

sin 2θ = 1

{x,y} → {x,y}

1
4

3
8

5
16

1
8

5
16

4 24 = 16

{}, 	 {x,x}, 	 {y,y}, 	 {(x,x),(y,y)}, 	 {(x,x),(x,y),(y,x)(y,y)}

5

5
16
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��.12. य(द एक खmे के शीषA और तल से एक मीनार के शीषA का उ�यन कोण Uमशः  और  ह� और खmे क: ऊंचाई  ह�, तो मीनार क: ऊंचाई (मीटर म,)
ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

हल: आर<ख को आलेvखत करने पर, हम, �ाH होता ह�,

 म,,

 म,,

समीकरण  से, हम, �ाH होता ह�,

इस3लए, मीनार क: ऊँचाई 

��.13. य(द  समीकरण  का एक मूल ह�, तब  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ1र:

30° 60° 20	m

35

30

40

45

30

ΔABD

tan60° = 					. . . (i)20+y
x

ΔAEC

tan30° = 				. . . (ii)
y

x

(i)	और	(ii), (i)	
(ii)	

= ⇒ =tan60°
tan30°

20+y
y

√3

√1/3

20+y
y

⇒ = 3 ⇒ y = 1020+y
y

= 20+ y = 30	m

α x4+x2+1 = 0 α1011+α2022−α3033

1 +2α

α

1

1 +α

1
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हल: (दया गया ह�, 

 समीकरण  का एक मूल ह�।

 या 

अब  का सरलीकरण करन ेपर, हम, �ाH होता ह�,

 

x4+x2+1 = 0

α α4+α2+1 = 0

⇒ α2 = ω ω2

α1011+α2022−α3033

= α ⋅ (α2)505+ (α2)1011−α ⋅ (α2)1516

= α ⋅ω505+ω1011−α ⋅ω1516

= αω+1−αω = 1
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